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ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ОЛИМПИАДА

Биологическое отделение

Задания для 10 класса

Часть А (110 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами

Время выполнения заданий – 4 часа!

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Ботаника (Шаклеина М.Н., Лимонова Е.Н.)

1. Сальвиния – разноспоровый водный папоротник. У него развивается корневая система:

A) аллоризная;

B) первичная гоморизная;

C) вторичная гоморизная;

D) система главного корня.
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Определите тип колленхимы, обозначенный на рисунке буквой В:

A) пластинчатый;

B) уголковый;

C) рыхлый;

D) сплюснутый.

3. Клетки корня, выполняющие роль статолитов, располагаются в зоне:

A) всасывания;

B) проведения;

C) корневом чехлике;

D) деления.

4. Непучковое строение стебля характерно для:

A) ландыша майского;
B) льна обыкновенного;

C) хвоща лесного;

D) белокопытника ложного.

5. Слой клеток в листе хвойных, выполняющий водозапасающую функцию называется:

A) хлоренхима;
B) эпидерма;
C) основная паренхима;
D) гиподерма.
Зоология (Шилова О.Н., Ляпунов А.Н.)

6. Половое размножение у коралловых полипов происходит на стадии:

A) полипа;

B) медузы;

C) планулы;

D) эфиры.

7. Неполное превращение и стадия наяды характерны для:

A) таракана;

B) муравья;

C) стрекозы;

D) комара.

8. Глохидий, паразитирующий на жабрах рыб, является личинкой:

A) брюхоногого моллюска;

B) двустворчатого моллюска;

C) головоногого моллюска;

D) голожаберного моллюска.

9. Грудная клетка есть у:

A) озёрной лягушки;

B) обыкновенного тритона;

C) обыкновенной гадюки;

D) сизого голубя.

10. Представители какого отряда являются фалангоходящими:

A) непарнокопытные;

B) хищные;

C) грызуны;

D) насекомоядные.

Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

11. Элементарной функциональной единицей двигательной коры больших полушарий является колонка – вертикальное объединение нейронов, обеспечивающее:
A) выполнение движений в одном суставе;

B) сокращение одной мышцы;

C) работу группы мышц-синергистов;

D) выполнение определенного рефлекса.

12. Роль гамма-мотонейронов в регуляции движений:

A) иннервируют экстрафузальные мышечные волокна, вызывая сокращение мышц;

B) иннервируют интрафузальные мышечные волокна, повышая их чувствительность и 

активность альфа-мотонейронов; 

C) иннервируют все мышечные волокна, повышая их чувствительность; 

D) иннервируют интрафузальные мышечные волокна, вызывая сокращение мышц.

13. Появление рефлекса Бабинского у взрослого свидетельствует о повреждении:

A) альфа-мотонейронов спинного мозга;

B) мозжечка;

C) пирамидных путей;

D) экстрапирамидных путей.

14. Рефлекторная дуга зрачкового рефлекса содержит следующие элементы:

A) фоторецепторы – зрительный нерв – верхние бугры четверохолмия – добавочное ядро среднего мозга – глазодвигательный нерв – мышцы радужной оболочки;

B) фоторецепторы – зрительный нерв – таламус – затылочная доля коры полушарий – добавочное ядро – глазодвигательный нерв – мышцы радужной оболочки;

C) рецепторы радужной оболочки – глазодвигательный нерв – добавочное ядро среднего мозга – глазодвигательный нерв – мышцы радужной оболочки;

D) фоторецепторы – зрительный нерв – добавочное ядро среднего мозга – зрительный нерв – мышцы радужной оболочки.

15. Рефлекс Гольца – замедление частоты сердечных сокращений при раздражении брыжейки – является примером рефлекса: 

A) висцеро–висцерального;


B) висцеро–соматического;

C) висцеро–сенсорного;

D) сомато–висцерального.

16. Как изменится частота сокращения сердца после перерезки блуждающего нерва:
A) увеличится, так как регуляцию возьмет на себя метасимпатическая нервная система;

B) увеличится, так как возрастет влияние симпатической нервной системы;

C) уменьшится, так как возрастет влияние симпатической нервной системы;

D) не измениться, так как сердце находится под влиянием метасимпатической нервной системы.

17. При повышении двигательной активности в сердечно-сосудистой системе:

A) систолический объем возрастает, периферическое сопротивление падает;
B) систолический объем снижается, периферическое сопротивление растет;
C) систолический объем и периферическое сопротивление увеличиваются;
D) систолический объем и периферическое сопротивление снижаются.

18. Анализ отдельных характеристик раздражителя в коре осуществляется:
A) ассоциативных зонах;

B) первичных зонах;

C) вторичных зонах;

D) третичных зонах.

19. Рецепторный потенциал проявляет свойства:

A) потенциала действия;

B) электротонического потенциала;

C) локального ответа;

D) следового потенциала.

20. Поворот головы на световой сигнал обусловлено потоком импульсов по:

A) передаточному пути;

B) специфическому пути;

C) неспецифическому пути;

D) ассоциативному пути.

Физиология растений (Олина А.В.)

21. Основным стимулом для роста растяжением растительной клетки является:

A) Ауксин;

B) Цитокинин;

C) Абсцизовая кислота;

D) Глицерин.

22. В процессе фотосинтеза в клетках Halobacterium salinarium при поглощении 1 кванта света через мембрану переносится:

A) 1 протон;

B) 2 протона;

C) 1,5 протона;

D) 3 протона.

23. Кофактором бактериородопсина, обеспечивающим поглощение света, является:

A) Пиридоксаль;

B) Ретиналь;

C) ФАД;

D) ФМН.

24. Флуоресценция хлорофилла обусловлена переходом молекулы:

A) С уровня S1 на уровень S2;

B) C уровня S1 на уровень S0;

C) C уровня S2 на уровень S0;

D) C уровня Т1 на уровень S0.

25. Марганцевый кластер, отвечающий за фотолиз воды, расположен:

A) В белке D1 фотосистемы II;

B) В белке А фотосистемы I;

C) В водоокисляющем комплексе фотосистемы II;

D) В цитохром-b6/f-комплексе.

26. Среди нижеперечисленных белков в геноме хлоропласта кодируется:

A) Большая субъединица RUBISCO;

B) Малая субъединица RUBISCO;

C) Активаза RUBISCO;

D) Фитохром А.

27. Термогенез в соцветиях ароидных является следствием работы:

A) Альтернативных НАДН-дегидрогеназ;

B) Цитохром с - оксидазы;

C) Сукцинатдегидрогеназы;

D) Альтернативной оксидазы.

28. Рецептор цитокинина - это:

A) Мембранная серин-треониновая киназа;

B) Мембранная гистидиновая киназа;

C) Ядерный белок, компонент убиквитин-лигазного комплекса;

D) Мембранный ионный канал.

29. За активацию расщепления запасных питательных веществ семени отвечает(ют):

A) Абсцизовая кислота;

B) Жасмонаты;

C) Гиббереллины;

D) Этилен.

30. Криптохромы в активном состоянии способны связывать ДНК, так как имеют домен, очень похожий по структуре на:

A) ДНК-лигазу;

B) Топоизомеразу;

C) Фотолиазу;

D) SSB-белок.

31. На рисунке представлены проростки арабидопсиса дикого типа (1) и мутантной линии (2), выращенные в условиях одностороннего освещения. Предположите, мутации в каких генах, могли бы привести к такому эффекту:

A) Гены фитохромов;

B) Гены фототропинов;

C) Гены синтеза брассиностероидов;

D) Гены рецепторов гибберилинов.

1)                                             2)
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33. На рисунке изображен цветок арабидопсиса дикого типа и цветок мутантного растения. Мутация произошла в одной из групп генов идентификации органов цветка, назовите эту группу:

A) А;

B) В;

C) С;

D) D.

[image: image27.jpg]



34. Рассчитайте осмотическое давление клеточного сока, если известно, что в нем содержаться только 2 растворенных вещества: сахароза и малат, каждое в концентрации 0,5 М (универсальная газовая постоянная 8,314 (Дж/моль*К), температура 20°С), плотности всех растворов 1 г/мл:

A) 2436 Па;

B) 2,436 Па;

C) 2436002 Па;

D) 243600 Па.

35. Среди перечисленных соединений к алкалоидам шоколада относится: 
A) Теобромин;

B) Лигнин;

C) Аргинин;

D) Лютеин.

36. Ключевой этап конверсии запасных жиров в углеводы в растительных клетках это:

A) Цикл Кальвина;

B) Цикл трикарбоновых кислот;

C) Глиоксилатный цикл;

D) Окислительный пентозофосфатный цикл.

Биохимия (Костюк А.И.)

37. Среди ферментов гликолиза в наибольшей мере регуляции подвержен:

A) триозофосфатизомераза;

B) фосфофруктокиназа I;

C) альдолаза;

D) глицеральдегид-3-фосфатдегидрогеназа.

38. Скорость бета-окисления жирных кислот в митохондриях в основном регулируется посредством изменения активности:

A) карнитинового челнока;

B) ацил-КоА-дегидрогеназы;

C) еноил-КоА-гидратазы;

D) тиолазы.

39. Анаплеротическим процессом не является:

A) превращение пропионил-КоА в сукцинил-КоА;

B) превращение пирувата в оксалоацетат;

C) превращение глутамата в альфакетоглутарат;

D) превращение оксалоацетата и ацетил-КоА в цитрат.

40. В животной клетке в одном и том же клеточном компартменте протекают:

A) пентозофосфатный путь и окисление пирувата;

B) синтез жирных кислот и цикл Кребса;

C) бета-окисление жирных кислот и синтез кетоновых тел;

D) гликолиз и окислительное фосфорилирование.

41. Немногим известно, что ЛАЛ - это не только расхожее словечко в этих ваших интернетах, но и аминокислота ЛизиноАЛанин, образующаяся при щелочном гидролизе белков (который имеет место во время изготовления традиционного скандинавского кушанья под названием лютефиск). Крысы, которым добавляли ЛАЛ в пищу, страдали от диареи, после чего умирали от тяжелой почечной недостаточности. Изучите строение ЛАЛ и предположите, как эта незаурядная молекула ежегодно подрывает здоровье множества скандинавов:
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A) ЛАЛ содержит слабые неполярные связи и потому легко распадается на свободные радикалы, обладающие высокой реакционной способностью;

B) в структуре ЛАЛ содержатся высокоактивные электрофильные группы, образующие множественные неспецифические сшивки с лизинами и аргининами клеточных белков;

C) благодаря своим хелатирующим свойствам ЛАЛ нарушает фукнционирование белков, связанных с ионами металлов;

D) ЛАЛ является неплохим интеркалирующим агентом, и после его воздействия геном наполняется однонуклеотидными инсерциями и делециями.

42. На рисунке изображена реакция, которую катализирует некоторый фермент. X и Z – боковые заместители аминокислотных остатков в составе данного белка. Изучите рисунок и выберите верное утверждение:
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A) X – общая кислота, Z – общая кислота;

B) X – общая кислота, Z – общее основание;

C) X – общее основание, Z – общая кислота;

D) X – общее основание, Z – общее основание.

43. Молекула аргинина содержит три функциональных участка: карбоксильную группу, аминогруппу и гуанидиновую группу. Все они способны участвовать в кислотно-основных реакциях. Вспомните, что такое явление резонанса и какие условия необходимы для его возникновения. Используя представление о резонансной стабилизации, выберите структуру, которая наиболее верно отражает строение аргинина при pH около 2:
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A) А;

B) B;

C) C;

D) D.

44. На рисунке изображена одна из реакций цикла мочевины (обратите внимание, что кислотно-основные состояния групп умышленно не учтены). В ходе данной мономолекулярной реакции некоторое соединение распадается на аргинин и вещество X. Вещество X – это не что иное, как:
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A) фумарат;

B) сукцинат;

C) пируват;

D) альфакетоглутарат.

45. Некоторые представители микобактерий наряду с обычным путем утилизации пропионил-КоА через витамин В12 используют альтернативный способ. Процесс начинается с того, что пропионил-КоА вступает в реакцию 1 с веществом А. Вещество А – метаболит цикла Кребса, а сама реакция с химической точки зрения аналогична реакции цикла Кребса, в которой вещество А также принимает участие. Далее следует реакция 2, которая также аналогична одной из реакций цикла Кребса. При этом в цикле Кребса соответствующие реакции точно так же следуют друг за другом. Выберите верное утверждение относительно мономолекулярной реакции 3:
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A) D – ацетил-КоА, E – альфакетоглутарат;

B) D – пируват, E – сукцинат;

C) D – лактат, E - фумарат;

D) D – пируват, E - оксалоацетат.

46. Незадачливый молекулярный биолог Николя Ломуазье наконец замешал свою сотую ПЦР-пробу, загрузил их все в термоциклер и отправился пить чай к коллегам из соседней лаборатории, которая занимается изучением вторичного метаболизма бактерий. Взглянув на стену, он обнаружил на ней плакат, демонстрирующий реакции, протекающие в ходе синтеза прогидиозина, пигмента, который придает бактериям вида Serratia marcescens ярко-красный цвет. В общем виде прогидиозин представляет собой 3 пиррольных кольца, называемых буквами латинского алфавита.
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Сперва Николя пришел в ужас от всего биохимического буйства, представшего перед его глазами, однако сотрудник лаборатории стал уверять его, что синтез прогидиозина – процесс вовсе несложный, имеющий множество аналогий с реакциями классического метаболизма. И если понимать последний, то все становится совсем уж понятно. Например, на рисунке ниже представлены реакции синтеза пиррольного кольца А. PCP расшифровывается как Peptide Carrier Protein. Рассмотрите схему, и выберите верное утверждение о реакции 1: 
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A) реакция 1 происходит самопроизвольно, так как сопровождается значительным уменьшением энергии Гиббса;

B) реакция 1 сопровождается синтезом ATP из ADP и неорганического фосфата;

C) в ходе реакции 1 NADPH окисляется до NADP+;

D) реакция 1 требует сопряженного гидролиза одной или двух макроэргических связей NTP (где N – любой нуклеозид, например, аденозин).

47. Выберите верное утверждение о реакциях 2 и 4:

A) с химической точки зрения они аналогичны одной из реакций цикла Кребса, сопровождаются восстановлением FAD до FADH2;

B) с химической точки зрения они аналогичны одной из реакций бета-окисления жирных кислот, сопровождаются восстановлением NAD+ до NADH;

C) данные реакции катализируются общей кислотой;

D) данные реакции аналогичны одной из реакций гликолиза и, по сути, являются реакциями изомеризации.

48. На этом рисунке представлен синтез пиррольного кольца В, происходящий на кольце А. KS расшифровывается как Ketide Synthase, а ACP – Acyl Carrier Protein. Выберите верное утверждение относительно соединения X и реакции 7 (небольшая подсказка: в ходе реакции 7 также выделяется неорганическое вещество, которое не изображено на рисунке):
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A) соединение X – один из конечных метаболитов бета-окисления жирных кислот;

B) неорганическое вещество, которое выделяется в ходе реакции 7 – это вода;

C) реакция 7 аналогична первой реакции синтеза жирных кислот;

D) соединение X содержит кето-группу.

49. Выберите верное утверждение относительно соединения Y:

A) это PCP;

B) это KS;

C) это ACP;

D) на основании имеющихся данных точно установить невозможно.

50. Выберите верное утверждение относительно ферментов, которые катализируют реакции 8 и 9:

A) в качестве одного из коферментов используется тиаминпирофосфат;

B) в качестве инструмента катализа используется основание Шиффа;

C) в качестве одного из коферментов используется биотин;

D) в качестве одного из коферментов используется пиридоксальфосфат.

51. На рисунке изображены финальные реакции синтеза прогидиозина. Известно, что реакция 13 не требует доноров электронов. Рассмотрите рисунок и выберите неверное утверждение:
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A) реакция 13 катализируется пиридоксальфосфатом;

B) реакция 13 протекает с участием неорганического аммиака;

C) реакция 12 катализируется тиаминпирофосфатом;
D) реакция 14 с химической точки зрения аналогична одной из реакций в активном центре альдолазы.

Эволюция (Кузин И.А.)

52. Название главного труда Ч. Дарвина указывает на проблему:

A) происхождения адаптаций;

B) происхождения сложности организмов;

C) происхождения биоразнообразия;

D) причин сходства организмов.

53. Этимология термина «эволюция» указывает, что первоначально биологическая эволюция понималась как:

A) скачкообразный процесс;

B) запрограммированный процесс;

C) случайный процесс;

D) непрерывный процесс.

54. Выберите наиболее узкое определение эволюции:

A) изменение;

B) общее происхождение, сопровождаемое модификацией;

C) наследуемые изменения свойств популяций в ряду поколений;

D) изменение частот аллелей в популяции.

55. Новую эпидемию с большой вероятностью вызывают штаммы вируса гриппа А, в геноме которых участки гена гемагглютинина находятся под сильным давлением:

A) отрицательного отбора;

B) положительного (движущего) отбора;

C) дизруптивного отбора;

D) полового отбора.

56. Естественный отбор – это влияние:

A) наследственной изменчивости на эффективность размножения;

B) изменчивой наследственности на эффективность размножения;

C) наследственной изменчивости на эффективность выживания;

D) изменчивой наследственности на эффективность выживания.

57. Эволюция за счет макромутаций - это:

A) ортогенез;

B) ламаркизм;

C) сальтационизм;

D) прерывистое равновесие.

58. К принятию ортогенеза склонны:

A) генетики;

B) полевые биологи;

C) палеонтологи;

D) биоинформатики.

59. Наиболее радикальной разновидностью креационизма является:

A) теистический эволюционизм;

B) концепция разумного замысла;

C) геоцентрический креационизм;

D) креационизм плоской Земли.

60. В систематике именчивость внутри вида иллюстрируют:

A) паратипы;

B) голотипы;

C) фенотипы;

D) генотипы.

61. Кладистика – это метод реконструкции филогении на основе истинных:

A) гомоплазий;

B) аутгрупп;

C) сходств;

D) синапоморфий.

62. Расположите географические периоды от более ранних к более поздним:

A) карбон, ордовик, триас;

B) триас, карбон, ордовик;

C) ордовик, карбон, триас;

D) карбон, триас, ордовик.

63. Равновесная теория островной биогеографии объясняет число видов на острове балансом между:

A) видообразованием и эмиграцией;

B) видообразованием и иммиграцией;

C) вымиранием и эмиграцией;

D) вымиранием и иммиграцией.

64. Гигантские рога большерогого оленя – это пример:

A) педоморфоза;

B) прогенеза;

C) неотении;

D) пероморфоза.

65. Выберите фактор эволюции, НЕ сдвигающий равновесие Харди-Вайнберга:

A) мутации;

B) рекомбинации;

C) дрейф генов;

D) естественный отбор.

66. Выберите наиболее универсальную гипотезу, объясняющую поддержание полового размножения у большинства животных: 

A) гипотеза объединения в одном геноме двух благоприятных мутаций;

B) храповик Мёллера;

C) гипотеза Красной королевы;

D) гипотеза уменьшения конкуренции за ресурсы между родителями и потомками.

Клеточная биология (Агапов А.А.)

67. В руки неугомонным ученым попала клеточная линия фибробластов утконосов. Они незамедлительно ввели в её геном ген зеленого флуоресцентного белка под контролем промотора циклина D. В какой момент клеточного цикла клетки начнут флуоресцировать:

A) в митозе;

B) в начале G1;

C) в S-фазе;

D) в G0.

68. Теперь неугомонные ученые выделили из тех же клеток некоторый мембранный белок. Липосомы (везикулы, построенные из искусственных мембран in vitro), содержащие этот белок, в присутствии АТФ переносят через мембрану ионы кальция. Скорее всего, ученые имеют дело с:

A) P-помпой;

B) антипортером;

C) каналом;

D) унипортером.

69. Ученый-затейник вводит в клетки гепатоцита утконоса фермент гликолиза, модифицированный маннозо-6-фосфатом, а затем регистрирует локализацию этого белка. Белок оказывается в:

A) митохондриях;

B) лизосомах;

C) ЭПР;

D) цитозоле.

70. Чтобы лучше понять механизм везикулярного транспорта, ученики 10 класса с помощью РНК-интерференции делают нокдаун гена, кодирующего клатрин. В таких клетках:

A) часть везикул образуются очень медленно;

B) везикулы, образующиеся на ЭПР, идут не к комплексу Гольджи, а к лизосомам;

C) часть везикул не могут сливаться с цитоплазматической мембраной;

D) везикулярный транспорт функционирует нормально.

71. Изображенные на рисунке белки цитоскелета участвуют в образовании:
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A) адгезивных поясков;

B) щелевых контактов;

C) плотных контактов;

D) десмосом.

72. Любопытный физиолог ввел в кардиомиоцит утконоса небольшое количество цитохалазина В, который связывается с + концами микрофиламентов и не позволяет им ни удлиняться, ни укорачиваться. Как это повлияет на актомиозиновые комплексы клетки:

A) актомиозиновые комплексы станут стабильнее, потому что в норме актин активно деградирует с + конца;

B) почти не окажет влияния, потому что + концы актина в норме связаны с клеточными белками для стабилизации;

C) часть миозинов не сможет связываться с актиновыми филаментами, и кардиомиоцит не сможет нормально сокращаться;

D) на + конце микрофиламентов расположен центр связывания ионов кальция, поэтому кардиомиоцит не будет сокращаться в ответ на повышение концентрации этих ионов.

73. Любопытный эмбриолог добавил к развивающемуся эмбриону утконоса ЭДТА – соединение, прочно связывающее двухвалентные ионы. При этом большинство межклеточных контактов сильно ослабли, но некоторые сохранились. Сохранившиеся контакты, вероятнее всего, образованы:

A) кадгеринами;

B) селектинами;

C) интегринами;

D) иммуноглобулинами.

74. Холестерин проходит через цитоплазматическую мембрану:

A) всегда за счет простой диффузии;

B) может проходить по специализированным холестериновым каналам;

C) с помощью транспортеров, если необходимо перенести холестерин через мембрану против градиента его концентрации;

D) холестерин через мембрану не проходит.

75. Проникает в ядро клетки и непосредственно связывается с транскрипционным фактором:

A) адреналин;

B) вазопрессин;

C) глюкагон;

D) витамин D.

76. Митотический индекс ткани – это доля клеток, находящихся в митозе. Вы создаете генетическую конструкцию, в которой кодирующая последовательность гена тирозинкиназного рецептора, узнающего фактор роста фибробластов, дуплицирована так, что копии отделены друг от друга несколькими десятками нуклеотидов, находятся в одной рамке считывания, и между ними нет стоп-кодона. Митотический индекс в культуре таких клеток по сравнению с нормальными:

A) повысится;

B) понизится;

C) будет равен нулю;

D) не изменится.

77. Рассмотрите схему сигнального пути, по которому адренокортикотропный гормон приводит к секреции кортизола клетками коры надпочечников. Если добавить в эти клетки немного негидролизуемого аналога АТФ, синтез кортизола в них:
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A) будет перманентно высоким;

B) будет перманентно низким;

C) будет слабее повышаться в ответ на обработку адренокортикотропным гормоном;

D) будет сильнее повышаться в ответ на обработку адренокортикотропным гормоном.

78. Обработка каких клеток специфическими ингибиторами гистидиновых протеинкиназ не приведет к физиологическим эффектам:

A) корня одуванчика;

B) кишечной палочки;

C) гифы белого гриба;

D) мозжечка трески.

79. Биохимик Сандро Костичелли внимательно рассмотрел изображенную здесь схему и попросил своего доброго друга молекулярного биолога Николя Ломуазье создать хитроумную генетическую конструкцию в клетках ужа обыкновенного. Под промотором белка теплового шока в геноме ужа стоит дополнительная копия гена, кодирующего секурин. Эта копия отличается от нормального гена секурина некоторой мутацией, в результате которой циклосома не может связаться с секурином. Выберите правильный фенотип таких ужей:
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A) при повышении температуры клетки эпителия кишечника взрослого ужа очень активно делятся;

B) при повышении температуры клетки эпителия кишечника взрослого ужа снижают митотическую активность;

C) при повышении температуры нейроны взрослого ужа очень активно делятся;

D) при повышении температуры нейроны взрослого ужа снижают митотическую активность.

80. Преподаватели практикума по биохимии предложили ученикам 10 класса создать муравьев, которые бы погибали при поедании сахара. Для этого они предложили ученикам использовать индуцибельный промотор, активирующийся сахарозой. Четыре наиболее смекалистых ученика тут же предложили, какие гены следует поместить в геном муравья под контролем этого промотора. Выберите самое разумное предложение:

A) ген р53 с сигнальной последовательностью импорта в ЭПР;

B) ген р53 без сигнальных последовательностей;

C) ген, кодирующий цитохром с без сигнальных последовательностей;

D) ген, кодирующий цитохром с сигнальной последовательностью импорта в ЭПР.

81. Вирус Эпштейна-Барр приводит у человека к лимфоме Бёркитта в случае:

A) иммунодефицита;

B) повышения экспрессии опухолевых супрессоров;

C) снижения экспрессии протоонкогенов;

D) одновременного заражения организма герпесвирусом.

Генетика (Шилов Е.C, Баймак Т.Ю.)

82. «У исследованного организма были обнаружены редкие аллели трех генов», это описание относится к характеристике:

A) генотипа;

B) генома;

C) кариотипа;

D) гаплогруппы.

83. У мышей описан ген Аy  , который в гомозиготе летален, а в гетерозиготе с аллелем а дает желтую окраску волосяного покрова у мышей. Аллель Аy  является:

A) гаплодостаточным;

B) кодоминирующим;

C) гаплонедостаточным;

D) сверхдоминирующим.

84. Аллельный ряд включает аллели А1, А2 и А3 . Особи с генотипом А1А1 и А2А3 имеют одинаковый фенотип. Какой тип взаимодействия наблюдается между аллелями А2 и А3:

A) кодоминирование;

B) комплементарное действие генов;

C) аллельная комплементация;

D) сверхдоминирование.

85. Проводя скрещивания разных окрасочных форм пшеницы шведский генетик Г. Нильсон-Эле обнаружил, что окраска семени связана с действием двух пар генов, обладающих однозначным действием. Гомозиготы имеющие в генотипе все четыре доминантные аллели обладают самой интенсивной окраской. Гены окраски семени пшеницы:

A) являются аллелями и наследуются по типу кумулятивной полимерии;

B) не являются аллелями и наследуются по типу кумулятивной полимерии;

C) являются аллелями и наследуются по типу некумулятивной полимерии;

D) не являются аллелями и наследуются по типу некумулятивной полимерии.

86. Образование бивалентов происходит на стадии:

A) зиготены;

B) пахитены;

C) диплотены;

D) диакинеза.

87. Если расстояние между генами А и В равно 18 сМ, то от гетерозоты AB/ab мы может ожидать частоту гамет:

A) 18% АВ;

B) 41% аВ;

C) 9% Ав;

D) 18% Ав.

88. У дрозофилы рецессивные гены b – черное тело и vg зачаточные крылья расположены в одной аутосоме. Их доминантные аллели b+ и vg+ определяют полосатое тело и крылья нормальной морфологии.  Скрестили линию мух с нормальными крыльями и полосатым телом с линией, имеющей черное тело и зачаточные крылья. В F2 гибридного самца скрестили с самкой из линии с темным телом и зачаточными крыльями. Какого расщепления можно ожидать в потомстве F2:

A) b vg/b+vg+  и  b vg/b vg  в соотношении 1:1;

B) b vg/b+vg+ , b vg/b vg,  b vg+/b vg,  b+vg/b vg в соотношении 1:1:1:1;

C) некроссоверные потомки b vg/b+vg+ , b vg/b vg и кроссоверные потомки b vg+/b vg,  b+vg/b vg;

D) некроссоверные потомки b vg+/b vg,  b+vg/b vg, кроссоверные потомки b vg/b+vg+ , b vg/b vg.

89. Тельце Барра можно обнаружить в:

A) Ядрах соматических клеток дрозофилы;

B) Ядрах соматических клеток человека;

C) Ядрах половых клеток дрозофилы;

D) Ядрах половых клеток человека.

90. Верно описывает геномный импринтинг следующая характеристика:

A) в процессе гаметогенеза импринтинг унаследованный от родителей стирается, а затем устанавливается новый;

B) в процессе оплодотворения импринтинг унаследованный от родителей стирается, а затем устанавливается новый;

C) импринтинг унаследованный от родителей передается следующему поколению без изменений;

D) импринтингу подвергаются гены всех известных эукариот.

91. Если локус гена А находится у птиц в W-хромосоме, у самок ген может быть:

A) в гомо- и гетерозиготном состоянии;

B) исключительно в гомозиготном состоянии;

C) в гемизиготном состоянии;

D) исключительно в гетерозиготном состоянии.

92. По классификации Мёллера мутация Ultrabitorax является:

A) аморфной;

B) гиперморфной;

C) неоморфной;

D) гипоморфной.

93. Какая из перечисленных мутаций является транзицией:

A) А→Г;

B) А→Т;

C) Т→Г;

D) Ц→А.

94. Мутация УГЦ → УГА называется:

A) миссенс-мутация;

B) нонсенс-мутация;

C) сеймсенс-мутация;

D) сдвиг рамки считывания.

95. Паралоги это:

A) гомологичные гены разных организмов;

B) аллели одного гена у разных организмов;

C) гены одного организма возникшие в результате дупликации;

D) гены находящиеся вне ядра.

96. Капустно-редечный гибрид является:

A) аллоплоидом;

B) автоплоидом;

C) анеуплоидом;

D) триплоидом.

Молекулярная биология (Ломов Н.А.)

97. Вместо ЛМШ вы могли бы отправиться в жаркую страну, где тоже много комаров, только они мялярийные. Среди населения этой страны распространена мутация, в результате которой в гемоглобине происходит замена одной аминокислоты на другую, что приводит к слипанию молекул гемоглобина между собой. Какая это замена:

A) лейцин на изолейцин;

B) аргинин на аспарагиновую кислоту;

C) глутаминовая кислота на валин;

D) [image: image28.png]


глутаминовая кислота на аспарагиновую кислоту.

98. На рисунуке – транскрипционный фактор, состоящий из гомологичных белков MYC и MAX, и схема их полипептидных цепей. Выберите верное  утверждение: 

A) каждая 3-я аминокислота на участке А гидрофобна;

B) каждая 3-я аминокислота на участке В – положительно заряжена;

C) [image: image29.png]


10 аминокилот подряд на участке А положительно заряжены, а 10 на участке В - отрицательно;

D) на учстке В одного из белков аминокислоты заряжены положительно, а на В другого – отрицательно.

99. Теломераза человека:

A) нематрично удлиняет 3'-конец;

B) является ДНК-зависимой ДНК-полимеразой;

C) кодируется в ДНК соматических клеток;

D) удлиняет 5'-конец линейной молекулы ДНК, используя РНК, как матрицу.

100. [image: image30.png]
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На картинке – тройные взимодействия азотистых оснований. На каком участке ДНК могут сформироваться подобные взаимодействия:

A) AGAAGAGAAGG GGAAGAGAAGA;

B) AGCTTGCTAACT TCAATCGTTCGA;

C) AGCTTGCTAACT AGCTTGCTAAC;

D) подобные взаимодействия формируются только в РНК.

101. Плазмида длиной 7200 пар нуклеотидов находится в форме правой спирали и не суперскручена. Когда молекула интеркалирующего агента встраивается между двумя парами оснований, то уменьшает угол поворота спирали с 36 до 10 градусов. В нашу плазмиду встроилось 180 молекул бромистого этидия. Что станет с кольцевой плазмидой:

A) Общее число перекрещивания цепей двойной спирали увеличится на 5;

B) количество супервитков увеличится на 5;

C) количество супервитков уменьшится на 13;

D) количество супервитков увеличится на 13.

102. [image: image32.png]


На рисунке схематично изображены факторы трансляции. По всей видимости, автор пытался изобразить: 

A) 1 — IF3, 2 — EF-Tu, 3 — EF-G;

B) 1 — EF-Tu, 2 — EF-Ts, 3 — EF-G;

C) 1 — EF-Tu, 2 — RF3, 3 — EF-G;

D) 1 — EF-G, 2 — IF1, 3 — IF2. 

103. Репликация у E.coli инициируется, когда на ориджине формируется нуклеофиламент из белков DnaA. Ориджин обогащен сайтами GAТС, аденины в составе каждого такого сайта перед началом репликации метилированы. Белок SeqA  препятствует инициации: он связывается с этими сайтами, но только когда метилирован аденин лишь одной из цепей. Если в клетку ввести плазмиду с мутацией SeqA, снижающей способность распознавать такие полуметилированные сайты, то

A) клетка не сможет осуществлять инициацию репликации

B) в колонии таких бактерий число молекул бактериальных хромосом будет превышать число клеток

C) рост колонии замедлится

D) это рецессивная мутация: ничего не произойдет.

104. Гены бактериофага SPO1 делят на три группы (ранние, средние и поздние) в зависимости от времени их экспрессии с момента заражения клетки вирусом. Промоторы каждой группы узнаются своим особым сигма-фактором, что важно для переключения экспрессии между группами генов. Выберите верные утверждения: 

A) промоторы ранних генов узнаются сигма-фактором клетки;

B) к средним генам относится ген сигма-фактора, узнающего промоторы средних генов;

C) к средним генам относятся гены белков оболочки вируса

D) геном бактериофага SPO1 представлен молекулой РНК.

105. В клетках человека в удалении праймеров участвует:

A) ДНК-полимераза I;

B) эндонуклеаза FEN1 (Flap Endonuclease);

C) праймаза;

106. ДНКаза I

107. В клетку ввели низкокопийную плазмиду, содержащую под промотором лактозного оперона ген модифицированной аминоацил-тРНК синтетазы: вместо аминокислоты лейцин она узнает изолейцин. После добавления в среду аналога аллолактозы IPTG в клетке будут синтезироваться:

A) белки, в которых во всех позициях вместо лейцина будет изолейцин;

B) белки, где в некоторых позициях на месте лейцина будет изолейцин;

C) 2 фракции белков: в одной на позиции лейцина всегда будет изолейцин, в другой изменений не произойдет;

D) нормальные белки без каких-либо изменений.

108. Перед вами несколько триплетов: AUG, GUU, GUC, UAU, AUA. Сколько различных аминокислот кодируют эти триплеты в генетическом коде митохондрий?

A) 2;

B) 3;

C) 4;

D) 5.

109. Триптофановый оперон регулируется по принципу аттенюации. Участки 3-4 формируют терминирующую шпильку. При низкой концентрации триптофана в мРНК формируется  шпилька (участки 2-3), не приводящая к терминации транскрипции. К чему приведет вставка дополнительных 100 нуклеотидов в последовательность, кодирующую лидерный пептид (место вставки отмечено стрелкой):
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A) синтез мРНК будет терминироваться вне зависимости от наличия триптофана;

B) в клетке будет синтезироваться избыточное количество триптофана;

C) данная мутация не будет иметь фенотипического проявления;

D) рибосома не сможет иницировать трансляцию такой мРНК.
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110. Листерия – бактерия, которая живет в почве, но при попадании в организм проникает в клетки и становится внутриклеточным паразитом. В каждой среде обитания у нее экспрессируется соответствующий набор генов. Регуляция экспрессии этих генов очень занимательна, ее схема – на рисунке выше. Матричная РНК фактора вирулентности PrfA несет в 5'-нетранслируемой области шпильку, в которой скрыта последовательность Шайна-Дальгарно (слева сверху на рисунке выше, выделена жирным). При температуре 37 эта шпилька плавится. Выберите верное утверждение:

A) на 5'-конце находится 7-метил гуанозин;

B) трансляция обрывается при температуре 37 градусов;

C) транскрипция мРНК PrfA начинается при температуре 37 градусов;

D) внутри изображенной шпильки содержится последовательность, комплементарная участку 16s рРНК.

111. В качестве сигнала, что бактерия заразила клетку хозяина, она использует молеулу SAM. Белок PrfА запускает транскрипцию гена Imo2419. В 5'-области мРНК этого гена находится рибопереключатель, регулирующий его экспрессию -  SreA (SAM riboswitch element A). Выберите верное утверждение:

A) в отсутствие SAM транскрипция останавливается;

B) экспрессия  Imo2419 регулируется на уровне инициации трансляции;

C) белок  PrfА обладает сродством к участку SreA;

D) продукт гена Imo2419 необходим только на начальной стадии заражения клетки бактерией

112. В присутствии SAM РНК-полимераза имеет высокое сродство к промотору гена Imo241. Участок внутри SreA комплементарен участку в 5'-области мРНК PrfA (выделены толстым черным и серым, соответственно). Известно, что при формировании структуры РНК SreA-PrfА в клетке не нарабатывается PrfА. Выберите верное утверждение:

A) Участок в 5'-области мрнк гена Imo2419 является одновременно транс-действующим для гена PrfA и цис-действующим для гена Imo2419;

B) эта система является примером положительной обратной связи;

C) формируемая структура РНК SreA- PrfА представляет из себя гигантскую терминирующую шпильку;

D) формируемая структура РНК SreA- PrfА может существовать только при темепературе не ниже 37 градусов.

Часть B 

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Ботаника (Шаклеина М.Н., Лимонова Е.Н.)

1. Вертикальный транспорт веществ у высоких растений, типа секвойи возможен благодаря:

1) работе корневого давления;

2) специальным датчикам, установленным на стебле через определенное расстояние;

3) явлению адгезии;

4) явлению гуттации;

5) транспирации листьев.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

2. Типичные функции листа:

1) транспирация; 
2) запас питательных веществ;

3) газообмен;

4) размножение;

5) фотосинтез.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) только 5;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 3, 5.

3. К производным апикальной меристемы относятся:

1) колленхима;

2) протодерма;

3) эпидерма;

4) прокамбий;

5) основная меристема.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 4;

4. К внутренним выделительным тканям относятся:

1) пищеварительные железки;

2) млечники;

3) идиобласты;

4) вместилища выделений;

5) эмергенцы.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

5. Для первичного строения стебля двудольных травянистых растений характерно:

1) экзодерма представлена склеренхимой;

2) мезодерма сложена запасающей паренхимой;

3) экзодерма составлена клетками колленхимы;

4) эндодерма – крахмалоносное влагалище;

5) мезодерма составлена хлоренхимой.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

Зоология (Шилова О.Н., Ляпунов А.Н.)

6. Выберите правильные утверждения о числе ходильных конечностей у беспозвоночных:

1) нематода – конечности отсутствуют;

2) коллембола – 3 пары конечностей;

3) паук-волк – 4 пары конечностей;

4) кивсяк – 5 пар конечностей;

5) многоножка симфила – 6 пар конечностей.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

7. Кровеносную систему можно обнаружить у:

1) жука усача;

2) почвенной нематоды;

3) дождевого червя;

4) белой планарии;

5) улитки прудовика.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

8. Колюще-сосущий ротовой аппарат характерен для имагинальных стадий многих  насекомых отряда:

1) Жесткокрылые;

2) Полужесткокрылые;

3) Двукрылые;

4) Прямокрылые;

5) Чешуекрылые.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

9. Два круга кровообращения имеют следующие животные:

1) личинка озёрной лягушки;

2) личинка обыкновенного тритона;

3) взрослая озёрная лягушка;

4) каспийская минога;

5) лебедь-шипун.

A) 1, 2;

B) только 2;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 5.

10. К представителям отряда Двупарнорезцовых относятся:

1) дикий кролик;

2) бобр;

3) водяная полёвка;

4) заяц-беляк;

5) заяц-русак.

A) 1, 2;

B) 4, 5;

C) только 3;

D) 1, 4, 5.

Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

11. Для симпатикотонии характерны следующие симптомы:

1) холодная влажная кожа;

2) повышение активности к вечеру;

3) склонность к тахикардии;

4) быстрая утомляемость;

5) красный дермографизм.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

12. Парасимпатическая система оказывает воздействие на отдельные органы, потому что:

1) некоторые органы не иннервируются парасимпатическими нервами;

2) постганглионарные волокна короткие;

3) постганглионарные волокна длинные;

4) для ганглиев характерна мультипликация;

5) для ганглиев не характерна мультипликация.

A) 1, 2; 4;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 4;

D) 2, 5.

13. Для интрамуральных ганглиев вегетативной нервной системы характерно:

1) расположены в стенке полого органа;

2) расположены между органами;

3) содержат норадренергические нейроны;

4) содержат холинергические нейроны;

5) являются элементом метасимпатической системы.

A) 1, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4.

14. К статокинетическим рефлексам относят:

1) шагательный;

2) лифтный;

3) глазной нистагм;

4) фонационный;

5) шейно–тонический.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 4, 5.

15. В двигательных системах мозга обнаружены медиаторы:


1) норадреналин;

2) ацетилхолин;

3) ГАМК;

4) глутамат;

5) серотонин.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

16. [image: image34.png]Nucleus paramedianus dorsalis Formatio reticularis
Fasciculus longitudinalis medialis Nucleus solitarius
Fasciculus longitudinalis dorsalis
Nucleus dorsalis n. vagi . g
Nucleus spinalis . trigemini

Tractus solitarius

Tractus spinalis n. trigemini 2
Pedunculus cerebellaris
caudalis
Nucleus oliva
accessorius dorsalis

Tractus rubrospinalis. Nucleus olivaris
> accessorius medialis

Tractus tectospinal
Tractus spinocerebelaris-

ventralis
Hilum nuclei
olivaris caudalis

Nucleus olivaris caudalis
(amiculum olivare)

N. vagus

N. accessorius

asciculus pyramidalis

Fibrac arcuatac externac ventrales



На рисунке видны следующие структуры: 
1) серый бугор;

2) пирамиды;

3) ядро глазодвигательного нерва;

4) ядро блуждающего нерва;

5) ядро языкоглоточного нерва.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

17. К вторичным рецепторам относят:

1) вкусовые;

2) слуховые;

3) зрительные;

4) обонятельные;

5) болевые.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 4;

D) 4, 5.

18. Основные принципы функционирования проводникового отдела анализаторов:

1) иерархии;

2) «сенсорной воронки»;

3) многоканальности;

4) доминанты;

5) реципрокности.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 5.

19. Этапы преобразования энергии внешнего стимула в первичном рецепторе:

1) изменение ионной проницаемости  мембраны;

2) взаимодействие раздражителя с «активным»  участком;

3) формирование потенциала действия в аксонном холмике;

4) формирование рецепторного потенциала;

5) синаптическая передача на нейрон.

A) 2, 1, 4, 3;

B) 2, 1, 4, 5, 3;

C) 2, 4, 3;

D) 2, 4, 5, 1, 3.

20. Отличия потенциалов синоатриального узла от потенциалов рабочего кардиомиоцита:

1) потенциал покоя приближен к критическому уровню деполяризации;

2) потенциал покоя нестабилен;

3) отсутствует реверсия;

4) отсутствует фаза плато при формировании потенциала действия;

5) высокая амплитуда потенциала действия.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

Физиология растений (Олина А.В.)

21. Местами генерации протонного градиента в ЭТЦ хлоропластов являются:

1) Фотосистема I;

2) Фотосистема II;

3) Цитохром-b6/f-комплекс;

4) АТФ-синтаза;

5) Светособирающий комплекс II.

A) 1,2,3;

B) 1,2,3,4,5;

C) 2,3,4;

D) 2,3.

22. Процессы фотодыхания в клетках зеленого листа активируются в условиях:

1) Повышенной температуры;

2) Недостатка азота;

3) Интенсивного освещения;

4) Водного дефицита;

5) Отсутствия освещения.

A) 1,2,3,4,5;

B) 2,4,5;

C) 1,3,4;

D) 2,4.

23. Критериями фитогормонов являются:

1) Малая молекулярная масса;

2) Большая молекулярная масса;

3) Транспорт по апопласту;

4) Транспорт по симпласту;

5) Синтез в апексе побега.

A) 1,3;

B) 1,4;

C) 1;

D) 2,5.

24. Фермер Василий из села Вишкиль этим летом обнаружил, что некоторые кусты клубники в его саду образуют необычные плоды (слева на рисунке). Эти плоды характеризуются тем, что семена на них прорастают раньше, чем на обычных (справа на рисунке). Фермер Василий обратился к ученикам 10 класса биологического отделения ЛМШ за помощью в выяснении причины данного явления. Мутации в каких генах, по Вашему мнению, могли привести к появлению таких растений?

1) Генах синтеза абсцизовой кислоты;

2) Генах синтеза гиббереллинов;

3) Генах синтеза ауксина;

4) Генах рецепторов гиббереллина;

5) Генах рецепторов абсцизовой кислоты.

A) 1,2;

B) 1,5;

C) 1,2,4,5;

D) 2,4.
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25. У растений существует несколько путей индукции цветения. Перечислите эти пути:

1) Индукция фотопериодом;

2) Индукция высокой концентрацией гибберилинов;

3) Индукция высоким содержанием сахарозы в тканях;

4) Индукция высоким содержанием нитратов в почве;

5) Индукция низкой температурой.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,3,5;

C) 1,2,3,4;

D) 1,2,3.

26. С целью получения раствора фотосинтетических пигментов, связанных с белками или липидами, экстракцию логично проводить:

1) этанолом;

2) фенолом;

3) ацетоном;

4) водой;

5) водой с добавлением соляной кислоты.

A) 2;

B) 1,3;

C) 1,3,4,5;

D) 1,5.

27. Гликолиз в растительной клетке протекает в:

1) Цитозоле;

2) Строме хлоропластов;

3) Люмене тилакоидов;

4) Вакуоли;

5) Глиоксисоме.

A) 1,2;

B) 1,2,4;

C) 1,2,4,5;

D) 1,2,3,4.

28. RUBISCO в листе кукурузы можно обнаружить в:

1) В строме хлоропластов клеток мезофилла;

2) В строме хлоропластов клеток обкладки;

3) В люмене тилакоидов хлоропластов клеток мезофилла;

4) В люмене тилакоидов хлоропластов клеток обкладки;

5) В цитозоле клеток обкладки.

A) 1,2;

B) 3,4;

C) 1,2,3,4,5;

D) 2.

29. В процессе превращения пропластиды в хлоропласт происходит:

1) Увеличение размеров;

2) Синтез пигментов;

3) Разрушение пигментов;

4) Сборка тилакоидов;

5) Сборка проламеллярного тела.

A) 1,2,5;

B) 1,2,4;

C) 1,3,5;

D) 1,3,4,5.

30. Эффективность С4 фотосинтеза выше чем интенсивность С3 фотосинтеза при:

1) Повышенной интенсивности света;

2) Пониженной интенсивности света;

3) Высокой температуре;

4) Низкой температуре;

5) Низкой концентрации СО2 в воздухе.

A) 2,4,5;

B) 1,2,3,4,5;

C) 1,3,5;

D) 1,3.

Биохимия (Костюк А.И.)

31. При действии глюкагона:

1) гликолиз усиливается;

2) синтез гликогена усиливается;

3) синтез жирных кислот усиливается;

4) падает концентрация фруктозо-2,6-бисфосфата;

5) печень начинает выделять глюкозу в кровь.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 4, 5;

C) 1, 5;

D) только 2.

32. Все соединения, перечисленные ниже, влияют на активность пируватдегидрогеназного комплекса. Выберите соединения, которые увеличивают ее:

1) ацетил-КоА;

2) NAD+;

3) NADH;

4) фруктозо-1,6-бисфосфат;

5) ионы кальция (в случае мышечной ткани).

A) 2;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3.

33. На рисунке изображены структуры Льюиса для ряда соединений. Линиями обозначены связи, точками – неподеленные электроны на внешнем энергетическом уровне. Рассмотрите схему и определите, какие из соединений будут обладать положительным зарядом:
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1) 1;

2) 2;

3) 3;

4) 4;

5) 5.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 4;

D) 2, 5.

34. На рисунке изображена 6-фосфоглюконатдегидрогеназная реакция из пентозофосфатного пути. Изучите рисунок и выберите, каким способом фермент может стабилизировать карбоанион, возникающий на стадии декарбоксилирования:
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1) при помощи основания Шиффа;

2) при помощи тиаминпирофосфата;

3) при помощи иона марганца;

4) при помощи биотина;

5) при помощи общей кислоты.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 1, 5;

D) 2, 4.

35. Считая цитратсинтазную реакцию первой в цикле Кребса, расположите следующие соединения по мере их возникновения в ходе данного процесса:
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1) 1;

2) 2;

3) 3;

4) 4;

5) 5.

A) 3, 4, 2, 1, 5;

B) 5, 1, 3, 4, 2;

C) 4, 3, 2, 5, 1;

D) 5, 1, 4, 3, 2.

36. На рисунке изображена молекула колхицина – алкалоида трополонового ряда, наиболее известным источником которого является безвременник осенний. Многим колхицин известен благодаря своему мутагенному эффекту, заключающемуся в подавлении расхождения хромосом в ходе клеточного деления. Однако этот вопрос касается кислотно-основных свойств молекулы колхицина. Внимательно изучите рисунок и выберите верные утверждения:
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1) протоны при атоме углерода 1 являются более кислыми, нежели протоны при атоме углерода 5;

2) протоны при атоме углерода 5 являются более кислыми, нежели протоны при атоме углерода 4;

3) основные свойства атома азота 3 такие же, как и у этиламина, или даже лучше;

4) атом кислорода 2 обладает необычно сильными основными свойствами для кетогруппы;

5) молекула колхицина представляет собой довольно сильную кислоту.

A) 2, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 5;

D) все утверждения ложные.

37. На рисунке представлены стереоизомеры молочной кислоты (попытайтесь мысленно наложить две молекулы друг на друга и убедитесь, что это невозможно, как бы вы их не поворачивали).
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Представьте, что некоторые ферменты способны связываться с одним (или обоими) из стереоизомеров молочной кислоты. На рисунке представлена поверхность их активных центров. Область 1 необходима для связывания карбоксильной группы, область 2 — для связывания атома водорода, область 3 — для связывания спиртовой группы. При этом стрелкой обозначены аминокислотные остатки, которые совершают окисление спиртовой группы до кето-группы, но не являются необходимыми для ее связывания. Учтите, что для эффективного связывания вещества с ферментом все связывающие участки активного центра должны быть заняты. 
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Изучите рисунки и выберите верные утверждения:

1) оба фермента способны превращать S-молочную кислоту в пируват;

2) левый (но не правый!) фермент способен превращать R-молочную кислоту в пируват;

3) если смешать каждый из ферментов со смесью обоих стереоизомеров молочной кислоты, то в случае левого фермента реакция будет протекать гораздо быстрее;

4) если смешать каждый из ферментов со смесью обоих стереоизомеров молочной кислоты, то в случае правого фермента реакция будет протекать гораздо быстрее;

5) если смешать каждый из ферментов со смесью обоих стереоизомеров молочной кислоты, то реакция не будет идти ни в одном из случаев.

A) 1, 4;

B) 2, 5;

C) только 3;

D) только 5.

38. На рисунке изображен цикл Кальвина (стехиометрия реакций не учтена умышленно). Внимательно рассмотрите рисунок и выберите верные утверждения про некоторые из реагентов процесса:
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1) соединение X – неорганический фосфат, соединение A – вода;

2) соединение X – АTP, соединение А – ADP;

3) соединение Y – фруктозо-1-фосфат;

4) соединение Z – рибозо-5-фосфат;

5) соединение Z – ксилулозо-5-фосфат.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 1, 3, 5.

39. Выберите верные утверждения про некоторые реакции цикла Кальвина:

1) реакция 3 – это одна из реакций глюконеогенеза (за исключением того факта, что донором электронов выступает NADPH, а не NADH);

2) реакция 8 по химической сути аналогична одной из реакций гликолиза;

3) реакция 7 – это одна из реакций пентозофосфатного пути, но идущая в другом направлении;

4) реакция 12 – это одна из реакций пентозофосфатного пути, но идущая в другом направлении;

5) реакция 14 уникальна для цикла Кальвина.

A) 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

40. Выберите верные утверждения про некоторые из ферментов цикла Кальвина:

1) реакция 10 скорее всего катализируется тиаминпирофосфатом;

2) реакцию 5 катализирует альдолаза;

3) реакцию 10 катализирует трансальдолаза;

4) реакцию 7 катализирует транскетолаза;
5) реакция 7 скорее всего катализируется при помощи основания Шиффа.

A) 1, 2, 5

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4;

D) 3, 5.

Эволюция (Кузин И.А.)

41. Разные компоненты теории Ламарка стали предшественниками:

1) (нео)ламаркизма;

2) ортогенеза;

3) сальтационизма;

4) нейтральной теории молекулярной эволюции;

5) гипотезы прерывистого равновесия.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

42. Выберите процессы, которые теорией эволюции рассматриваются как случайные:

1) мутации;

2) дрейф генов;

3) рекомбинации;

4) борьба за существование;

5) наследование признаков.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

43. Согласно Э. Майру, в теории Дарвина можно выделить следующие компоненты:

1) доказательство факта эволюции;

2) тезис об общем происхождении видов и древовидном характере эволюции;

3) градуализм;

4) популяционное мышление;

5) принцип естественного отбора.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

44. В отличие от физики и химии, относительно любого биологического факта можно задать два вопроса:

1) «что?»;

2) «где?»;

3) «когда»?;

4) «как?»;

5) «зачем?».

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

45. Какие следствия из теории эволюции часто рассматриваются как несовместимые с религией (например, христианством):

1) происхождение человека от животных;

2) страдания живых существ в течение миллиардов лет естественного отбора;

3) важная роль случайности в эволюции;

4) исследование ненаблюдаемых объектов;

5) предположение о существовании объективной истины.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

46. Выберите таксономические подходы, использующие при выделении таксонов не только общность происхождения, но и другие критерии:

1) «лестница природы» Аристотеля;

2) систематика Линнея;

3) фенетика;

4) эволюционная систематика;

5) кладистика.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

47. Для установления гомологии используют классические критерии:

1) родства;

2) специального признака (внутренней структуры);

3) переходных рядов;

4) положения;

5) аналогии.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

48. Для калибровки молекулярных часов теоретически можно использовать данные:

1) палеонтологии;

2) биогеографии;

3) по экстраполяции скорости эволюции в ходе экспериментов и наблюдений;

4) эмбриологии;

5) экологии.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

49. В случае гипотезы прерывистого равновесия нарушются следующие традиционные представления о видообразовании:

1) аллопатрическое видообразование встречается чаще симпатрического;

2) видообразование происходит постепенно;

3) видообразование не обязательно связано с кладогенезом;

4) кладогенез дихотомичен;

5) видообразование необратимо.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

50. На распределение современных представителей какого-либо таксона по поверхности земли могут влиять:

1) расселение;

2) викариация;

3) симпатрическое видообразование;

4) вымирание;

5) специальное творение.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Клеточная биология (Агапов А.А.)

51. Мутация в тубулине, делающая контакты с кинезинами менее прочными, приведет к нарушениям в:

1) транспорте везикул по клетке;

2) расхождении хромосом в митозе;

3) мышечном сокращении;

4) образовании контактов с межклеточным матриксом;

5) образовании везикул.

A) 1, 2;

B) 1, 3;

C) 4, 5;

D) 3, 4, 5.

52. К особенностям раковых клеток относят:

1) повышенный уровень поглощения глюкозы;

2) способность к метастазированию;

3) нестабильность генома;

4) высокий уровень экспрессии каспаз;

5) наличие фосфотидилсерина во внешнем слое плазматической мембраны.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 3, 5.

53. Участок полипептида, пронизывающий мембрану:

1) обязательно образует бета-бочонок;

2) не содержит заряженных аминокислотных остатков;

3) имеет длину около 100 аминокислотных остатков;

4) содержит много пролинов;

5) образует ионные связи с окружающими фосфолипидами.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 4, 5;

D) 2.

54. При недостатке АТФ в клетке нарушатся следующие процессы:

1) деполимеризация тубулина;

2) транспорт белков в митохондрию;

3) работа белка MDR;

4) везикулярный транспорт;

5) работа калиевых каналов.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

55. Выберите процессы, которые могут приводить к превращению протоонкогена в онкоген:

1) дупликация протоонкогена;

2) нонсенс-мутация в протоонкогене;

3) нуклеотидная замена в промоторе протоонкогена;

4) повышение активности репарационных систем ДНК;

5) формирование гетерохроматинового домена на участке хромосомы, содержащим протоонкоген.

A) 1, 3;

B) 2, 3;

C) 1, 4;

D) 2, 5.

56. Если ввести в клетку негидролизуемый аналог ГТФ, то с ним свяжутся следующие белки:

1) ДНК-полимеразы;

2) динеин;

3) альфа-тубулин;

4) бета-тубулин;

5) киназа киназы МАР-киназы.

A) 1, 2, 5;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

57. Какие из перечисленных белков претерпевают протеолиз для формирования активной формы:

1) коллаген;

2) каспаза-3;

3) каспаза-10;

4) олигосахарил-трансфераза ЭПР;

5) аквапорин почечного канальца крота.

A) 1, 2, 3;

B) 2;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

58. Выберите характерные черты пироптоза:

1) воспалительная реакция;

2) конденсация хроматина;

3) участие каспаз;

4) нарушение целостности цитоплазматической мембраны;

5) требует затрат АТФ.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 3, 5.

59. Вы исследуете некоторый белок в полости комплекса Гольджи эндотелиоцита лося. Экспериментальным путем вы устанавливаете, что этот белок ковалентно связан с гидрофобным якорем в мембране. Этим якорем может быть:

1) фарнезил;

2) пальмитиновая кислота;

3) фосфатидилсерин;

4) GPI;

5) кадгерин.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 5;

D) 4.

60. Ученый-затейник ввел в геном клетки эпителия широкого лентеца ген, кодирующий необычный фермент. Этот фермент синтезирует флуорофор и присоединяет его ко всем белкам и РНК. В составе необычного фермента нет никаких сигнальных последовательностей. Ученый смотрит во флуоресцентный микроскоп на ядра клеток эпителия широкого лентеца и видит флуоресценцию. Какие молекулы там могут флуоресцировать:

1) тРНК;

2) рРНК;

3) транскрипционные факторы;

4) белки 70S рибосом;

5) кариоферины.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 3, 5;

D) 1, 2.
Генетика (Баймак Т.Ю.)

61. Какие утверждения верно описывают мобильные генетические элементы:

1) могут перемещаться между организмами;

2) ретротраспозоны в процессе перемещения подвергаются обратной транскрипции;

3) могут быть причиной хромосомных аббераций;

4) транспозоны в процессе перемещения проходят стадию РНК;

5) ретротранспозоны полностью вырезаются, а затем перемещаются в другое место.

A) 1,2;

B) 2,5;

C) 2,3;

D) 4,5.

62. Каких характеристики верно описывают гетерохроматин дрозофилы:

1) ДНК высоко компактизована на протяжении всего клеточного цикла;

2) содержит до 90% уникальных последовательностей ДНК и только около 10% повторяющихся;

3) на участках эухроматина, расположенных рядом с гетерохроматингом, гены инактивируются;

4) располагается в прицентромерных областях хромосом;

5) в S-фазе реплицируется в первую очередь.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1,3,4.

63. Соотношение фенотипических классов 1:1:1:1 можно получить при скрещивании:

1) двух дигетерозигот при независимом наследовании;

2) дигетерозиготы с рецессивной гомозиготой при независимом наследовании;

3) двух гетерозигот по аллелям групп крови по системе АВ0;

4) при скрещивании дигетерозиготы с рецессивной гомозиготой в случае если гены наследуются сцеплено и между ними происходит кроссинговер;

5) при скрещивании дигетерозиготной самки с рецессивным гемизиготным самцом, если гены расположены в Х-хромосоме.

A) 2,3;

B) 1,4;

C) 4,5;

D) 2,3,5.

64. 
На учете в медико-генетической консультации могут состоять пациенты со следующими геномными мутациями:

1) 47XXX;

2) 47XYY;

3) трисомия по 21 паре хромосом;

4) трисомия по 14 паре хромосом;

5) трисомия по 5 паре хромосом.

A) 3,4,5;

B) 2,3,4;

C) 1,2,3;

D) 1,3.

65. Верными характеристиками способа определения пола у дрозофилы являются:
1) при кариотипе XXY формируется плодовитая самка;

2) при кариотипе X0 самка бесплодна;

3) при наличии в кариотипе двух наборов аутосом и трех X-хромосом, формируется сверхсамка, которая отличается повышенной плодовитостью;

4) для формирования мужского пола необходимо наличие Y-хромосомы;

5) при наличии трех наборов аутосом в двух X-хромосом формируются интерсексы, насекомые с промежуточными проявлениями половых признаков.

A) 1, 5;

B) 2,4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

66. Гомогаметной пол имеет:

1) самка Домовой мыши;

2) самец Домового воробья;

3) самец Зеленого кузнечика;

4) самец Мясной мухи;

5) самец Фруктовой моли.

A) 1,2,4;

B) 2,3,4;

C) 1, 2, 5;

D) 1,3,5.

67. При эпистатическом действии генов можно наблюдать расщепление:

1) 9:3:4;

2) 9:3:3:1;

3) 15:1;

4) 12:3:1;

5) 1:2:1.

A) 1,4;

B) 1,2;

C) 1,3,4;

D) 2,5.

68. В раннем эмбриогенезе дрозофилы:

1) первыми включаются гомеозисные гены;

2) «разметка» эмбриона определяется градиентом морфогенов;

3) белки синтезируются за счет трансляции мРНК, поступавших из питающих клеток;

4) отцовский геном начинает работать сразу после оплодотворения;

5) морфогены служат факторами транскрипции для генов сегментации.

A) 1, 2, 3;

B) 2,3,5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

69. Гомеозисные гены характеризуются следующими особенностями:

1) содержат в своем составе гомеобокс;

2) содержат в своём составе гомеодомен;

3) являются факторами транскрипции;

4) кодируют структурные белки;

5) мутации в них вызывают превращение одного сегмента тела в другой.

A) 1,2,4;

B) 2,3,4;

C) 2,3,5;

D) 1,3,5.

70. 17 июля 2017 года исполнилось 100 лет со дня рождения ак. Д.К. Беляева, который начал «эксперимент века» по воспроизведению и изучению процесса доместикации. На сегодняшний день пройдено более 60 поколений отбора серебристо-черных лисиц по поведению. Верно, что:

1) у доместицированных лис поведение определяется специфическим набором аллелей;

2) при отборе по поведению наблюдается действие дестабилизирующего отбора;

3) прошедшие отбор лисы остаются домастицированными только при условии постоянного контакта с человеком;

4) Д.К. Беляеву удалось произвести отбор по поведению т.к. поведение является моногенным признаком;

5) наличие белой пятнистости описано у большинства домашних животных и птиц.

A) 1,2,5;

B) 2,3,4;

C) 1,2,5;

D) 1,4,5.

Молекулярная биология (Ломов Н.А.)

71. Рассматривая картинку (вообразите себе сами), подробно изображающую репликативную вилку E.coli, вы наверняка увидите:

1) ДНК-полимеразу III;

2) хеликазу MCM2-7;

3) ДНК-зависимую РНК-полимеразу;

4) скользящий зажим;

5) теломеразу.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

72. Вы вводите в клетки E.coli плазмиду, содержащую ген цистеиновой тРНК. Однако вместо антикодона GCA эта тРНК содержит антикодон UCA, комплементарный стоп-кодону. К каким последствиям это приведет:

1) во всех белках на месте метионина будет стоять цистеин;

2) эта мутация рецессивна и не имеет фенотипического проявления;

3) часть белков в клетке будет иметь удлиненный N-конец;

4) часть белков будут иметь удлиненный C-конец;

5) часть белков будет иметь на конце метку расщепления в протеосоме

A) 2;

B) 1, 4;

C) 4, 5;

D) 3, 5.

73. Вы встроили в геном дрожжей следующую конструкцию. 
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Экспрессия зеленого флуоресцентного белка (GFP) будет наблюдаться только в том случае, если ДНК-связывающий и активационный домен определенного дрожжевого активатора будут находиться вблизи промотора гена GFP. В вашей  системе активационный домен слит с белком Х, ДНК-связывающий домен слит с белком У. В каких случаях будет наблюдаться экспрессия GFP?: 

1) X – транскрипционный фактор TFIIF, У – RPB2 субъединица РНК-полимеразы II;

2) X – скользящий зажим, У – RPB1 субъединица РНК-полимеразы II;

3) X – сигма субъединица РНК-полимеразы, У – RPB1 субъединица РНК-полимеразы II;

4) X – альфа субъединица РНК-полимеразы, У - бета субъединица РНК-полимеразы;

5) X – белок-активатор катаболизма (CAP), У – альфа субъединица РНК-полимеразы.

A) только 4;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) во всех случаях. 

74. В рамках проектной деятельности школьник Артем Пустовид встроил в кодирующую часть гена белка 1 последовательность, кодирующую зеленый флуоресцентный белок (GFP). В другом эксперименте он провел аналогичную процедуру с геном белка 2. При экспрессии получившихся генов синтезируются белки 1 и 2, слитые с GFP. На рисунке изображено распределение флуоресценции в клетках, подвергнутых данной процедуре. Какие это могли быть белки:
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1) Белок 1 – гистон Н2B;

2) Белок 2 – фактор инициации трансляции eIF4E;

3) Белок 2, вероятно, связывается с ДНК;

4) Белок 2 входит в состав сплайсосомы;

5) Белок 1 входит в состав малой субчастицы рибосомы.

A) только 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3;

D) 4,5. 

75. [image: image35.jpg]


На рисунке схематично изображен процесс эксцизионной репарации ДНК в клетках E.coli. Выберите верные утверждения:

1) данный путь может запускаться ферментом, осуществляющим транскрипцию;

2) белки, работающие на стадии 2, обладают хеликазной активностью;

3) на стадии 3 работает фермент, выполняющий главную роль в процессе репликации;

4) стадии 3 и 4 может осуществлять один и тот же фермент;

5) четвертая стадия требует затраты ATP .

A) 1, 2, 5;

B) 2, 4;

C) 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

76. К чему может привести мутация (либо несколько мутаций) в гене сериновой аминоацил-тРНК синтетазы:

1) часть сериновых триплетов при трансляции будут кодировать другую аминокислоту;

2) некоторые триплеты других аминокислот будут кодировать серин;

3) сериновая тРНК будет распознавать стоп-кодон;

4) Триплет, кодирующий серин, будет распознаваться как стоп-кодон;

5) в клетке уменьшится количество аминоациллированных сериновых тРНК.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2;

D) 2, 4. 

77. В терминации трансляции у E.coli принимают участие:

1) release factor RF1;

2) elongation factor EF-G

3) initiation factor IF3;

4) elongation factor EF-Tu ;

5) initiation factor eIF-4A.

A) 1, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

78. Во время элонгационного цикла рибосомы:

1) новая аминокислота добавляется к N-концу растущего пептида;

2) происходит сдвиг мРНК на 3 нуклеотида в направлении 3'-конца;

3) в Р-сайте рибосомы непрерывно находится пептидил-тРНК или тРНК;

4) гидролиз GTP поставляет энергию для образования пептидной связи;

5) для транслокации рибосомы необходим гидролиз АТР.

A) 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 5;

D) 1, 2, 4.

79. Промотор гена одной из рРНК состоит из нескольких элементов, узнаваемых фактором TFIIIC. Какая из мутаций приведет к невозможности начала транскрипции

1) делеция участка между элементами промотора;

2) вставка 100 нуклеотидов upstream относительно точки начала транскрипциии;

3) мутация в гене белка TBP;

4) мутация в гене РНК-полимеразы I;

5) делеция кодона AUG.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 1, 3.

80. На схеме — каталитическая сплайсосома. Выберите верные утверждения:


1) эта структура формируется после присоединения 7-метилгуанозина на 3'-конец мРНК;

2) область на 3'-конце интрона обладает консенсусной последовательностью ;

3) реакция, обозначенная стрелкой, идет с затратой АТФ;

4) малые ядерные РНК U2 и U6 после выщепления интрона остаются связаны с мРНК;

5) выщепляемая структура (интрон) имеет только один 5'-конец

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 1, 2
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